

→ 察者看台

# 首例达人探店被处罚的警示意义

■苑广阔

近日,湖北省黄石市市场监管综合执法支队对湖北某咨询有限公司发布的达人探店推广短视频未标明“广告”的行为做出责令改正,并处罚款1万元的行政处罚。据悉,这是全国首起达人探店违法被处罚的案例。

近年来,达人探店开始日渐盛行,而围绕这种现象的争议,也如影随形。如果说最开始一些自媒体经营者、短视频博主把自己探店的过程通过文字图片、视频的方式发布到网络上,还仅仅是为了分享,为了吸引流量的话,那么随着商家注意到了这种探店的商业价值,开始主动和一些网络达人进行合作,以免费提供餐食、给予一定酬劳等方式,邀请网络达人进行探店,则就有了明显的互联网广告的性质。

为此,于今年5月1日开始实施的《互联网广告管理办法》第九条第三款规定,通过知识介绍、体验分享、消费测评等形式推销商品或者

服务,并附加购物链接等购买方式的,广告发布者应当显著标明“广告”。有法律界人士也指出,对于当前遍布各大社交及媒体平台的达人探店、达人体验类短视频,只要同时附上链接实现跳转购买,就属于互联网广告,就必须标明“广告”字样。

国家法律之所以做出这样的规定,显然是有原因的。如果一些商家和网络达人合作拍摄的短视频或者是文字图片,不显著标明“广告”,则势必会引发很多网友和潜在消费者的误解,以为这就是短视频博主的一种单纯的分享。但是根据这些短视频或图文内容去商家进行消费以后,却发现不管是饭菜的质量,还是服务水平、价格等,都远不如网络达人说的那么好,那么就会产生一种上当受骗的感觉。

换言之,因为消费者很难辨别视频是商业广告内容还是博主信息内容,产生消费后发现与事实不符,

不仅会引发对于博主、平台的不信任。长此以往,也会让受众对于社会诚信体系产生质疑,从而对我们整个的社会诚信氛围、诚信环境带来破坏。我们不能仅仅为了迎合商家和网络达人的利益,就让全社会去承担这种不诚信的后果。

进一步说,如果任由网络达人的探店视频、图文继续不标明“广告”,却又分明是在打广告,这种模式对于正常的广告模式和标明广告的推广模式也是一种冲击。长此以往,会有更多广告主倾向于向不做标识的内容进行投放,博主也希望不标明“广告”而获得更多短期收益。

网络探店有可取之处,但是必须规范发展、依法发展。黄石市对网络达人探店开出的这种罚单,虽然只有1万元。但由于是全国首起达人探店违法被处罚的案例,无疑具有很强的警示意义,也给全国数不胜数的探店达人提了一个醒。

世相浅见

1.据报道,“六一”儿童节后不久,一些电商平台上的卖家就开始收到大批衣服退货。这些退货的衣服都是孩子们为了节日表演而购买的,但是穿过一次就被退回。对此,一名网店店主发视频吐槽称:电商太难做了,退回来的衣服都已经穿过了,打开包裹一瞬间传来汗臭味,有的衣服上还疑似有口红印。

点评:网络购物给我们带来了便利和选择,也给我们带来了义务和责任。作为消费者,有义务规范自身行为,和卖家、电商平台共同维护一个诚信、和谐、有序的网络购物环境。当下,网络购物已经成为我们生活中不可或缺的一部分,但是我们不能忘记,网络购物也是一种消费行为,也需要遵守规则和道德、承担责任和后果。让我们共同维护一个诚信、和谐、有序的网络购物环境,让网络购物成为我们生活中的美好一部分。

2.开门见“书”,现场挥毫打招呼“破冰”;用时间跨度两千年的书法故事串讲中国大历史;从古代著名碑帖中集字制成“名家点赞章”;将现场多人临写的《兰亭集序》采用技术活化拼合成独特的合写版……近日,央视总台传统文化精品节目上新,将聚光灯对准了有着3000多年历史的中国书法,《中国书法大会》甫一开播,诸多令人惊艳的巧心细节就溅起不小的水花。

点评:过去几年,从诗词、典籍再到非遗、曲艺等,以传统文化为核心内容的综艺节目,持续俘获几乎各个年龄段观众的关注和喜爱。尤其是年轻人,他们毫不吝惜肯定与赞美。宣介传统文化的影视内容被热追,是当下年轻人中持续升温的传统文化热的一个侧面和缩影。更令人欣喜的是,年轻人不仅是传统文化的忠实粉丝,亦是创新表达并传播传统文化的主力军。他们日益走近舞台中央,用创新思维挖掘传统文化的魅力,以他们的审美趣味和数字素养对传统文化进行现代演绎,为文化传承注入强劲活力。

3.近日,抖音上名为“爱自己的100种方式”的新玩法火了。网友们在评论区打出“爱自己的100种方式”“我爱我”等关键词,屏幕上就会随机跳出一张卡片,从浪漫的“去天桥上看看远方的日落”到务实的“吃一份让自己心满意足的午餐”,包含了各种各样的让人感到幸福的方式。大家纷纷加入挑战,触发属于自己的方式,并晒出完成的打卡照。

点评:这种新玩法其实是告诉大家:爱自己其实很简单。我们可以把上下班通勤当作“感受在城市穿梭的快乐”,也可以主动让重复的一日三餐充满新意。“爱自己的100种方式”就这样在无形中,转变了大家对琐碎无聊的日常的态度,引导人们从另一个角度看待自己的生活。同时,也提醒人们留意生活美丽的角落,鼓励人们自我认同,这都大大增加了我们的成就感和幸福感。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## 以规范释放交换式旅游活力

■伏特

暑期将至,交换式旅游凭借其扩充社交网、节约旅游成本等良好体验,受到年轻人欢迎。然而“你住我家,我住你家”背后,双方行为如何约束,居住安全如何保障,发生纠纷如何化解等问题影响行业发展。交换式旅游作为新生事物,目前属于小众行为。但未来要想赢得更好发展,离不开进一步规范,唯有更舒适安心的旅行体验才能吸引更多参与者。

因为管理方面的不规范,交换旅游确实存在着不少问题。近日有媒体发布投票结果显示,62%的人认为交换式旅游“不靠谱”,仅30%的人认为“可以试试”。当前,交换式旅游中不守信、不合规等情况并不少见。

目前,中介平台甚至对注册者身份、房源信息不作审核,运行和维系基本靠彼此间的信任。事实上,看似私下约定的民事行为,因为缺乏监管可能存在潜在风险,如入住无需登记身份证件,脱离公安机关管控;交换式旅游提供的并非标准化产品和服务,居住品质和居住安全无法监督;居住期间彼此的真实个人信息、私人物品对方能轻易支配,财产和隐私安全难以保障等。

因此,行业规范、部门监管是促进交换式旅游发展的重要手段。交换式旅游以其自由、深入等优势获得追捧,如何让监管既不破坏其优势特性、不增加其运行成本,又能将其纳入应有的管理,还需要多方共同的尝试与探索。此外,要加大宣传提醒力度,增强交换式旅游人员的法律常识,帮助他们认识风险并采取必要保护措施。

新事物的出现,为人们带来新体验的同时,也迫切呼唤配套的管理和规范紧跟其上。唯有更加同步的规范管理,才能获得更好发展。

→ 有话就说

## 故宫拒绝“直播”值得借鉴

■江德斌



长久霸占最佳拍摄位置,不闭馆不离场;在几代匠人精心呵护的石子路上,拖拽满载设备的露营车;不顾旁人感受,支起设备就堂而皇之直播和带货……近日,《故宫博物院参观须知》首次明确对这些不文明参观行为说“不”,严重违规者将被纳入“不文明游客名册”。

其实,这样的不雅场景在各个公共场所都能见到。特别是一些知

名景区、热门景点,总能看到一些人在做现场直播、拍短视频等,很多较佳的参观、拍摄位置被主播“占领”,对公共环境造成了很大的干扰,严重影响了其他游客的旅游体验感。如今,故宫发文拒绝“直播”,乃是维护广大游客的利益,厘清文明参观的合理界限,值得肯定,也值得其他公共场所、公益性景区借鉴。

自媒体直播、商业拍摄等行为,

表面上也是在旅游观光。但其并非普通游客的非功利性拍摄,本质上属于商业行为,乃是以景区的特色建筑、文化设施、文物等作为背景和素材,制作视频内容,在网络上发布、传播,以获得相应的流量收益。可见,针对商业拍摄行为,不能放任不管,理应严加约束和限制,以社会大众利益为考量,确保广大游客享受平等自由的参观环境。

此前,各地公共场所都曝出过主播抢占地盘、严重干扰游客、市民的现象,比如熊猫馆、博物馆、公园、海滩、商场等,俨然成为一种“社会公害”。近来,一些公共场所开始对直播说“不”,禁止主播入场开播、商业拍摄等。故宫作为旅游业的“大佬”,其行为具有风向标意义,会起到带头作用,引发其他景区跟进。总之,直播从业者也要加强自律,恪守公共场所行为规范,尽量做到不扰民。